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COMPETENCIA: MEDICO ESPECIALISTA EM PNEUMOLOGIA

INSTRUGOES

1. O tempo total para a resolugdo desta prova é de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo
destinado ao preenchimento do cartdo-resposta. Esgotado este tempo o caderno de prova e o
cartao-resposta serdo recolhidos pelo fiscal da sala.

2. Confira, no cartdo-resposta, seu nome, seu nimero de inscricdo, a competéncia para a qual
se inscreveu e demais dados, e transcreva-os nos quadros abaixo. Assine no local indicado.
Examine se ha marcagbes indevidas no campo destinado as respostas. Se houver, reclame
imediatamente ao fiscal.

3. Apos autorizado pelo fiscal, verifique no caderno de prova se faltam folhas, se a sequéncia de
questdes, no total de 40 (quarenta), esta correta e se ha imperfeigbes graficas que possam
causar duvidas. Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

4. A interpretacao das questdes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos
fiscais. Utilize os espagos e/ou paginas em branco para rascunho. Nao destaque folhas do
caderno de prova.

5. Cada questao objetiva é apresentada com 5 (cinco) alternativas de resposta (de “A” a “E”),
das quais apenas 1 (uma) é correta.

6. Transcreva com caneta esferogréfica, com tinta preta (preferencialmente) ou azul, as
respostas da prova objetiva para o cartdo-resposta. Este sera o unico documento valido para
efeito de corregao. Em hipotese alguma havera substituicao do cartdo-resposta por erro
de preenchimento ou qualquer dano causado pelo candidato.

7. Questdes em branco, que contenham mais de uma resposta, emendas ou rasuras nao serao
consideradas.

8. Nao sera permitido, durante a realizagdo da prova, a comunicagdo entre os candidatos, o
porte e utilizagdo de aparelhos celulares ou similares, de calculadoras ou similares, de
relogios, bonés ou similares, dculos escuros, de livros, de anotagdes, de impressos ou de
qualquer outro material de consulta.

9. Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova e o seu cartdo-resposta. Vocé so
podera entregar este material e se retirar definitivamente do seu grupo a partir das 16h. Os 3
(trés) ultimos candidatos de cada sala somente poderdo entregar as respectivas provas e
retirar-se do local simultaneamente.

10. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial, anote-as no quadro constante da ultima
folha, o qual podera ser destacado e levado com vocé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)
INSCRIGAO COMPETENCIA

NOME DO(A) CANDIDATO(A) LOCAL / SETOR / GRUPO / ORDEM
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Texto 1
Sobre a loucura

Na sociedade racional, o louco foi isolado, posto a parte da humanidade, e perdeu o direito
de ser ouvido. Mas a loucura ja teve, inclusive, conotagédo positiva. Aos poucos, resgata-se
um dialogo que parecia perdido. Varias obras filosoficas contribuiram para isso.

Nos primérdios da Histéria da humanidade, a loucura sempre foi um assunto em pauta. Na
Filosofia Grega, por exemplo, a boa loucura é destacada por Platdo na obra Fedro, nao
sendo considerada uma doenga ou perdigdo, mas inspiracdo — um dom divino, que pode ser
profético, poético, purificador, amoroso. Fruto do entusiasmo, a boa loucura busca a beleza
ideal despertada pelas lembrangas diante das coisas do mundo.

Visdo diferente sobre __ loucura é proposta pelo humanista Erasmo de Rotterdam. O
filosofo da Renascenca defende a ideia de que a loucura é o amor __ vida em sua
simplicidade. Essa forma de loucura ndo possui conotagéo divina, € humana, laica. Em seu
livro Elogio da Loucura, publicado em Paris em 1509, expde o retrato deste homem: “um
homem qualquer, retirado da multiddo dos homens loucos, que, conquanto louco, soubesse
comandar os loucos e obedecer eles e fazer-se amar por todos; e que fosse

complacente com esposa, bom para os filhos, alegre nos banquetes, sociavel com
todos com quem convive, € por fim, que ndo se considerasse alheio a tudo o que pertence
humanidade”.

Rotterdam, de forma critica, expde ao ridiculo os que se cobriam de poder em seu tempo,
0s que tinham na razao todos os mandos e desmandos, como visao absoluta da realidade.
Suas palavras, por vezes impiedosas, tinham alvo certo: eram um grito contra os podres
poderes exercidos por bispos, cardeais, papas, fidalgos, principes e monarcas “detentores”
da verdade.

[.]

Um dos mais importantes e significativos estudos sobre esse tema foi feito pelo filésofo
francés Michel Foucault. Em sua obra Histdria da Loucura, traga um perfil da loucura em sua
especificidade, ou seja, ndo como algo imutavel, estanque. A esséncia da loucura esta
ligada, segundo ele, aos contextos historico, cultural e econdmico. Para os “desprovidos de
razdo” houve sempre a exclusdo do convivio social, isso desde a Idade Classica e podemos
dizer que até os nossos dias. O filosofo francés desvela, diante disso, os mecanismos
sociais que submetem o homem as suas condi¢des e regras perversas.

[.]

KRAUSE, lIdalina. Filosofia Ciéncia & Vida. n. 45. Filosofia em sala de aula 34. Sao
Paulo: Editora Escala, 2010, p. 11-13. Adaptado.

01) No terceiro paragrafo do texto 1, ha cinco lacunas. Assinale a alternativa que as preenche
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CORRETAMENTE, de acordo com a ordem em que aparecem no texto.

SV VI VI VI
L Q. S.:J [V
W QO S:J [V
[\ S:J Q.
D Q. S.\IJ O Q
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02) De acordo com o texto 1, € CORRETO afirmar que:

A( ) para Platdo, em sua obra Fedro, a loucura ndo é uma doenga ou perdicdo, nem inspiragao.
B( ) Erasmo de Rotterdam considera que a loucura nao é divina nem humana, é laica.

C( ) segundo Michel Foucault, a loucura é mutavel e sua esséncia esta ligada aos contextos
histérico, cultural e econémico.

D( ) segundo Rotterdam, existe uma loucura boa e uma loucura m4a, decorrentes do entusiasmo
dos homens.

E( ) para os “desprovidos de raz&o”, nunca é possivel um convivio social, segundo constatagéo
de Foucault.

03) Ainda de acordo com o texto 1, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) otema central do texto é a loucura diagnosticada, ao longo do tempo, como doenga mental.
B( ) o texto, numa perspectiva filoséfica, trata da condicdo humana.

C( ) a autora do texto faz uma critica severa aos manicomios pela alienagdo que essas
instituicdes causam aos individuos.

D( ) na opinido da autora, cabe somente aos filésofos resolver as questées concernentes a
loucura.

E( ) as trés obras citadas no texto retratam a loucura como expressao singela, quase pueril, de
subjetivismo poético.

04) Identifique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relacdo ao texto 1.

() Uma das diferencas entre a visdo de Platdo e a de Rotterdam acerca da loucura é que
aquele a concebia com conotagido divina e este com conotacdo demoniaca, seguindo as
tendéncias de cada periodo histérico, respectivamente.

() Rotterdam criticava a igreja e a realeza da época porque seus membros, deixando-se levar
por arroubos emocionais, ndo conseguiam ter uma visao racional da realidade.

() O primeiro paragrafo do texto faz mengéo a aspectos negativos e positivos associados a
loucura.

() Pode-se inferir do texto que, na perspectiva foucaultiana, a loucura esta essencialmente
atrelada, de forma dindmica, a mecanismos externos ao individuo que o subjugam de
maneira perversa.

—
~

Na concepc¢éao de Platdo e de Rotterdam, a loucura é social e economicamente determinada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F-V-V-F-F
B()V—F—F-V-V
C()F-V-F-F-F
D()V-F-F-V-F
E()F-F-V-V-F
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05) Observe o quinto paragrafo do texto 1 e identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as
afirmativas, relativamente a coesao textual estabelecida pelas palavras sublinhadas.

() Esse tema (linha 29) remete a ideia de loucura que perpassa o texto.

() Em sua obra (linha 30), o pronome possessivo refere-se a Michel Foucault (linha 30).

() Isso (linha 33) é um pronome demonstrativo que retoma, de forma concisa, a ideia presente
na oragao antecedente: exclusdo do convivio social daqueles “desprovidos de razao”.

() As palavras desde (linha 33) e até (linha 34) delimitam dois lugares definidos.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.
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06) Leia o primeiro paragrafo do texto 1 e numere a coluna 2 abaixo, identificando a fungao
sintatica dos termos, de acordo com a coluna 1.

COLUNA 1 COLUNA 2
l. sujeito ( ) na sociedade racional (linha 1)
( ) olouco (linha 1)
. objeto direto ( ) o direito de ser ouvido (linhas 1
e?2)
[ll. adjunto adverbial |( ) aloucura (linha 2)
() conotacdo positiva (linha 2)

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

AC) LI
B( ) I, L, 1L 1, 11
C() 11, 1, 10, 11
D( ) 1,1, 10, 1, 1
EC) 1L 1L 10, |

07) Leia o fragmento abaixo.

“[...] a loucura sempre foi um assunto em pauta. (linha 5) [...] Em seu livro Elogio da Loucura,
publicado em Paris em 1509, expde o retrato deste homem [...]” (linhas 13 e 14).

Identifique se as afirmativas s&o verdadeiras (V) ou falsas (F).
() A primeira preposicdo em (“assunto em pauta’) introduz um elemento que delimita o
significado de um substantivo.

() A segunda e a terceira preposicdo em (“em seu livro”; “em Paris”) entram na composi¢do de
adjuntos adverbiais que exprimem ideia de lugar.

() A Ultima preposicao em (“em 1509”) integra um adjunto adverbial que exprime ideia de
tempo.

() O pronome possessivo seu (“seu livro”) e o sujeito do verbo expde remetem a referentes
distintos no texto.

() A forma verbal foi ("a loucura sempre foi”) corresponde a terceira pessoa do singular do
verbo ir.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()F=F-V-V-V
B()F-V-V-F-V
C()V-F-V-V-F
D()V-V-F-F-F
E()V-V-V-F-F
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Texto 2
Cronobiologia: relégios e ritmos

1 O sistema nervoso é responsavel ndo sé por coordenar os processos de adaptacdo dos
organismos ao espago no qual vivem como também por organizar essa adaptagao no tempo.
Por adaptacdo no tempo devemos entender tanto fenbmenos que ocorrem nas relagdes
entre um organismo e seu ambiente quanto fendmenos de "economia interna", como por

5 exemplo a permeabilidade de uma membrana ou a secre¢cdo de um horménio.

Até meados do século XX, acreditava-se que esses ajustes temporais eram realizados por
mecanismos do tipo agdo-reagdo, como por exemplo no caso do nosso ciclo vigilia/sono:
seriamos levados a dormir pela escuriddo e acordariamos com o nascer do sol.

10 As demonstracdes de que o ciclo vigilia/sono persiste em condi¢cdes de isolamento temporal
(pessoas mantidas em cavernas por periodos de varias semanas ou meses continuam
dormindo e acordando com uma periodicidade de aproximadamente 25h) nas mais diversas
espécies sugeria a existéncia de "reldgios bioldgicos”, ou seja, mecanismos capazes de
gerar ciclos independentemente da presenca de estimulos ambientais. “Relégios” sdo os

15 mecanismos geradores de ciclos e seu produto final, diretamente observavel, sdo os ritmos
biologicos.

A disciplina que se ocupa dessas questdes é conhecida como Cronobiologia. Atualmente a
existéncia desses "relogios biolégicos" é amplamente aceita na comunidade cientifica, tendo

20 sido algumas dessas estruturas identificadas em varias espécies, na forma de agrupamentos
de neurdnios que sdo capazes de gerar ritmos.

[..]

25 Hoje em dia, a neurociéncia tem desenvolvido muitos métodos para estudar ritmos biolégicos
e relogios, incluindo programas sofisticados de computador e analise estatistica para
descobrir os componentes ritmicos das atividades orgénicas e comportamentais. Cada vez
mais a Cronobiologia estd descobrindo como, quando e por gue nosso cérebro e horménios
sdo modulados por ciclos naturais.

MENNA-BARRETO, Luiz.

Disponivel em: http://www.cerebromente.org.br/n04/mente/cloks.htm
Acesso em: 13/04/2010. Adaptado.

08) De acordo com o texto 2, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) ha evidéncias de que a estrutura dos reldgios biol6gicos corresponde, em alguns casos, a
um conjunto de neurdnios capazes de gerar ritmos bioldgicos.

B( ) a Cronobiologia se ocupa, atualmente, em descobrir as caracteristicas circunstanciais e
variaveis dos relogios biolégicos do ser humano, os quais sdo culturalmente determinados
por estimulos externos.

C( ) a Cronobiologia ¢ um ramo das ciéncias biolégicas que trata da adaptacdo externa dos
organismos a sua localizacdo espacial.

D( ) o individuo que sistematicamente trabalha a noite e dorme durante o dia perde a capacidade
de ter um ritmo de sono sincronizado, uma vez que o funcionamento de seu relégio biolégico
fica seriamente comprometido.

E( ) os ritmos biolégicos, ao se organizarem em ciclos, produzem os chamados reldgios
biol6gicos.
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09) A partir do texto 2, analise as afirmativas abaixo.

I. O termo ‘“relégio biolégico” é uma metafora para uma parte do cérebro responsavel pela
regulagdo do tempo interno do organismo respeitando um ritmo que se repete
aproximadamente a cada 25 horas.

II. Os ritmos bioldgicos, tais como os reldgios biolégicos, ndo podem ser diretamente observados,
pois sdo gerados dentro do corpo humano e ndo se manifestam externamente.

[ll. O reldgio biolégico é concebido como um mecanismo caracteristico dos seres vivos.

IV. A palavra “cronobiologia” é formada pelos seguintes elementos: crono = tempo; bio = vida;
logia = estudo — significando “estudo do tempo nos seres vivos”.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
B( ) Somente as afirmativas Il e Ill sdo corretas.
C( ) Somente as afirmativas |, lll e IV s&o corretas.
D( ) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

E( ) Todas as afirmativas sdo corretas.

10) Identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas com relacdo ao texto 2.

() No primeiro paragrafo, ha dois recursos linguisticos diferentes usados para adicionar
informacdes de maneira enfatica: “nao soé... como também” (linhas 1 e 2), e “tanto... quanto”
(linhas 3 e 4).

() A preposicdo por em: “por periodos de varias semanas” (linha 11) e “por ciclos naturais’
(linha 29) desempenha a mesma fungao: a de introduzir um adjunto adverbial de tempo.

() Em “seriamos levados a dormir pela escuridao e acordariamos com o nascer do sol” (linha
9), ha duas relagdes semanticas de causalidade, uma envolvendo o ato de dormir e outra, o
de acordar.

() O uso da virgula depois de “Até meados do século XX,” (linha 7) e “Hoje em dia,” (linha 25) é
justificado pela mesma razdo: separar um adjunto adverbial anteposto.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()V-F-V-V
B()F-V-V-V
C()V-V-F-F
D()F-V-V-F
E()V-F-F-V
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11) Leia o excerto:

“Atualmente, a existéncia desses “relégios biolégicos” € amplamente aceita na comunidade
cientifica...” (linhas 18 e 19)

Identifique se sdo verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas, com relacdo a classificacao
das palavras sublinhadas.

desses € a contragao da preposicdo “de” com o pronome “esses”.
a é um artigo que define a palavra “existéncia”.

atualmente é um pronome invariavel e se refere a “existéncia”.
amplamente é um adjetivo que qualifica a palavra “aceita”.
existéncia € uma forma verbal que indica agcao no tempo presente.

()
()
()
()
()

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

moom>
'I'I<<‘I'I<
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(
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(

12) Leia o ultimo paragrafo do texto 2.

Assinale a sequéncia que pode substituir adequadamente as palavras sublinhadas no texto,
sem perda de sentido e sem ferir a norma culta da lingua.

A( ) bastante; com a finalidade de; porqué

B( ) varios; no sentido de; qual 0 motivo

C( ) diversos; onde; por qual razéo

D( ) tantos; com a finalidade de; porqué

E( ) bastantes; com a finalidade de; por qual razéo

LEGISLACAO DO SUS

13) Analise as afirmativas abaixo.
As agles e servigos publicos de saude e os servigos privados contratados ou conveniados,
que integram o Sistema Unico de Saude (SUS), sdo desenvolvidos de acordo com as
diretrizes previstas no art. 198 da Constituicao Federal, obedecendo aos seguintes principios:

I. Integralidade de assisténcia, entendida como conjunto articulado e continuo das agdes e
servigos preventivos e curativos, individuais e coletivos, exigidos para cada caso, em todos o0s
niveis de complexidade do sistema.

ll. Enfase na centralizacdo dos servicos no governo estadual.

lll. Divulgagao de informagdes quanto ao potencial dos servicos de salde e a sua utilizacao pelo
usuario.

IV. Utilizacado da epidemiologia para o estabelecimento de prioridades, alocagéo de recursos e
orientacao programatica.

V. Descentralizagéo politico-administrativa, com multiplas direcées em cada esfera de governo.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas I, Il, lll e IV estao corretas.
B( ) Somente as afirmativas I, lll e V estao corretas.

C( ) Somente as afirmativas |, Il e V estéo corretas.

D( ) Somente as afirmativas Il, lll e IV estédo corretas.
E( ) As afirmativas |, II, lll, IV e V estédo corretas.
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14) De acordo com a Lei n® 8.142, de 28 de dezembro de 1990, que dispde sobre a participagéo
da comunidade na gestdo do Sistema Unico de Salude e sobre as transferéncias
governamentais de recursos financeiros na area da saude, identifique se sdao verdadeiras (V)
ou falsas (F) as afirmativas abaixo.

() A Conferéncia de saude devera reunir-se a cada 4 anos, com representagdo dos varios
segmentos sociais, para avaliar a situagdo da saude e propor diretrizes da politica de saude.

() Os relatorios de gestdo devem ser elaborados em conformidade com a programagao
aprovada para a aplicagdo dos recursos repassados a Estados e Municipios, permitindo o
acompanhamento/ controle pelo Ministério da Saude, por meio de seu sistema de auditoria.

() Os Recursos do Fundo Nacional de Saude (FNS) serdo alocados como despesas de custeio
e de capital do Ministério da Saude, ndo podendo ser utilizados para cobertura de agées e
servicos dos municipios e para investimentos previstos em lei orcamentaria, de iniciativa do
Poder Legislativo, aprovados pelo Congresso Nacional.

() O Conselho de Saude, em carater permanente e deliberativo, atua na formulagdo de
estratégias e no controle da execugdo da politica de saude na instancia correspondente,
incluindo os aspectos econoémicos e financeiros. Suas decisbes serdo homologadas pelo
chefe do poder legalmente constituido em cada esfera de governo.

() A representagdo dos usuarios nos Conselhos de Saude sera paritdria em relagcdo ao
conjunto dos demais segmentos. Nas conferéncias, a participacdo dos usuarios, bem como o
quantitativo de usuarios participantes, depende da decisdo dos Conselhos de Salde.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A()V-F-F-V-V
B()F-V-F-F-V
C()V-V-F-V-F
D()F-F-V-V-V
E()V-F-F-F-F

15) De acordo com a Lei n® 8.080, de 19 de setembro de 1990, analise as afirmativas abaixo.

I. A salde é um direito fundamental do ser humano, devendo o Estado prover as condicdes
indispensaveis ao seu pleno exercicio.

II. Dentre os objetivos do SUS estd a identificacdo e divulgacdo dos fatores condicionantes e
determinantes da saude.

lll. Estdo excluidas do campo de atuagdo do Sistema Unico de Saude a participagdo e execucdo
de acdes de saneamento basico.

IV. A dedicacao exclusiva € valorizada na rede basica, através de atuacao na Estratégia de Saude
da Familia, existindo estimulo a dedicagéo parcial com jornadas de trabalho reduzidas nas
instituicdes hospitalares.

V. Os cargos e fungbes de chefia, diregdo e assessoramento, no ambito do SUS, deverdo ser
exercidos preferencialmente em regime de tempo integral, e em nenhuma situacdo os
servidores poderdo exercer 2 cargos ou empregos cumulativamente em mais de um
estabelecimento de salde do SUS.

Assinale a alternativa CORRETA.

( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
( ) Somente as afirmativas |, Il e V estao corretas.
C( ) Somente as afirmativas Ill e V estéo corretas.
( ) Somente as afirmativas |, IV e V estéo corretas.
( ) Somente a afirmativa | esta correta.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Responda as questdes 16, 17 e 18 com base no texto abaixo.

16) Mulher de 65 anos, branca, cabeleireira aposentada, tabagista de 40 cigarros/dia dos 15 aos
50 anos de idade. Refere ter atopia com teste cutdneo positivo para acaros domiciliares,
hipotireoidismo e hipertensdo arterial. Juntamente com seus familiares procura um
atendimento de emergéncia com histéria de dispneia progressiva nos ultimos 5 anos, com
episodios de piora “quando esta com gripe”. Ha 15 dias iniciou com mialgias e espirros que se
seguiram de tosse com expectoragdo amarelada. Ha cinco dias piora da dispneia sendo que
esta noite ndo conseguiu dormir por causa da dispneia. Nega edema de membros inferiores
ou ortopneia. O exame fisico mostrou aumento do didmetro anteroposterior do térax, sibilos
expiratérios bilateralmente, tiragens intercostais e discreta cianose dos labios.

Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE & pergunta abaixo.

Qual seria o diagnéstico clinico mais provavel do quadro apresentado?

A
B

D
E

( ) DPOC com predominio de bronquite crénica.
( ) Pneumoconiose.
C( ) DPOC associada a asma ocupacional.
( ) DPOC + Neoplasia de pulméo infectada.
( ) DPOC com predominio de enfisema pulmonar panacinar.

17) Assinale a alternativa CORRETA.

Tomando-se em conta as informagdes oferecidas na histéria sobre o habito de fumar, calcule
a magnitude do tabagismo deste paciente, expressa de acordo com 0 nimero de magos/ano.

A
B

D
E

( ) 55 macgos/ano.
( ) 45 macos/ano.
C( ) 30 macgos/ano.
( ) 60 magos/ano.
( ) 70 macgos/ano.

18) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Qual das opgdes terapéuticas abaixo resultaria em maior beneficio para o paciente acima

descrito?

A( ) Curso com amoxacilina, 500 mg via oral, a cada 8 horas + Nebulizagdo com broncodilatador
de acio rapida de acordo com a necessidade.

B( ) Curso com amoxacilina, 500 mg via oral, a cada 8 horas + Curso com um antioxidante oral
(acetilcisteina), durante 2 semanas.

C( ) Curso de prednisona, 30 mg ao dia, por 10 a 14 dias + Curso com amoxacilina, 500 mg via

oral, a cada 8 horas.

D( ) Curso de prednisona, 30 mg ao dia, por 10 a 14 dias + Curso com um antioxidante oral
(acetilcisteina), durante 2 semanas.

E( ) Curso com amoxacilina, 500 mg via oral, a cada 8 horas + Aminofilina 200 mg, a cada

12 horas.
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19) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Qual dos desfechos abaixo descritos sdo os mais indicados para estabelecer o diagnéstico, a
gravidade e o prognéstico da DPOC?

A( ) Espirometria completa antes e apés o uso de broncodilatador inalado + Gasometria arterial.
B( ) Espirometria completa antes e apds o uso de broncodilatador inalado + indice de BODE.

C( ) Volumes pulmonares e difusdo ao monoéxido de carbono determinados por pletismografia
pulmonar + Gasometria arterial + Tomografia computadorizada de alta resolugao do térax.

D( ) Espirometria completa antes e apdés o uso de broncodilatador inalado + Tomografia
computadorizada de alta resolugéo do térax.

E( ) Gasometria arterial.

Responda as questdes 20 e 21 com base no texto abaixo.

20) Homem de 28 anos de idade, gargcom, com histéria de asma desde cedo na infancia e em uso
regular de fluticasona 250 mcg duas vezes ao dia nos ultimos 12 meses, vem a consulta de
reavaliacdo com sintomas diurnos trés vezes por semana e necessidade de uso de
medicagao de resgate (salbutamol dosimetrado) em geral uma noite/semana no Gltimo més
devido a despertares noturnos. O exame fisico durante a consulta € normal e a espirometria
realizada durante a consulta mostra limitagao leve ao fluxo de ar das vias aéreas com VEF; de
60% do valor previsto ap6s o uso de broncodilatador de ag¢éo rapida.

Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE & pergunta abaixo.

Considerando os achados acima e de acordo com as novas diretrizes nacionais e
internacionais para o0 manejo da asma, qual o nivel de controle da doenga?

A( ) Asma ndo controlada.

B( ) Asma persistente controlada.
C( ) Asma leve controlada.

D( ) Asma parcialmente controlada.
E( ) Asma exacerbada.

21) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Com relagdo aos achados descritos na texto e de acordo com as novas diretrizes nacionais e
internacionais para o manejo da asma, qual a conduta mais adequada para o manejo clinico
deste paciente?

A( ) Manter a mesma prescri¢do e reavaliar em 1 ou 2 semanas.

B( ) Associar montelukaste, 10 mg por via oral, a noite.

C( ) Duplicar a dose de fluticasona para 500 mcg, duas vezes ao dia.
()

D( ) Substituir a fluticasona inalatéria e adicionar combinagéo de formoterol e budesonida por via
inalatéria para aumentar a aderéncia ao tratamento.

E( ) Adicionar aminofilina na dose de 200 mg por via oral, duas vezes ao dia.
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22) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE & pergunta abaixo.

Qual das seguintes condigdes NAO & diagnéstico diferencial da asma?

A( ) Fibrose pulmonar idiopatica.
B( ) Apneia obstrutiva do sono.
C( ) Bronquiolite.

D( ) Fistula traqueoesofégica.
E( ) Disfungéo de cordas vocais.

23) Assinale a alternativa na qual TODAS as caracteristicas citadas sdo VERDADEIRAS para o
salmeterol.

A( ) O salmeterol é um broncodilatador de agdo prolongada, com potentes agdes
broncodilatadora e anti-inflamatoéria.

B( ) Por ser predominantemente lipofilico, o salmeterol ndo pode ser utilizado concomitantemente
com drogas hipolipemiantes.

C( ) Efeitos colaterais metabdlicos do salmeterol incluem hiperpotassemia e hiperglicemia.
D( ) O salmeterol é um broncodilatador de acao prolongada e rapida.

E( ) O salmeterol é um broncodilatador de agado prolongada, com potentes agbes
broncodilatadora e broncoprotetora.

24) Assinale a alternativa na qual TODAS as caracteristicas citadas sio VERDADEIRAS para a
teofilina.

A( ) A teofilina também é um agonista do receptor de adenosina.

B( ) O principal mecanismo de agao da teofilina esta relacionado ao bloqueio da inativagdo do
AMP e do GMP ciclicos, causando broncodilatagao.

C( ) Entre os efeitos colaterais da teofilina estdo tremor, taquicardia e diminuigdo do estimulo
respiratério.

D( ) A toxicidade por teofilina acontece apenas com doses elevadas, porque a teofilina possui um
indice terapéutico largo.

E( ) N&ao sdo conhecidas complia¢des fatais da teofilina.

Responda as questoes 25 e 26 com base no texto abaixo.

25) Mulher de 50 anos, hipertensa, queixa-se de tosse seca do tipo irritativa que apareceu ha trés
meses. Foi medicada inicialmente com xaropes e antibiéticos, sem se lembrar das doses e
sem apresentar boa resposta. A tosse nao tem horario definido e parece estar associada a
uma sensagdo de pigarro. Nunca fumou e refere ser hipertensa em uso de medicagédo anti-
hipertensiva que ndo sabe o nome. Nega outros sintomas. O exame fisico é inespecifico.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase abaixo.
Neste caso, os principais diagndésticos diferenciais incluem:

A( ) asma, tuberculose, sinusite e tosse secundéria a drogas.

B( ) tuberculose, tosse alérgica, sinusite e tosse emocional.

C( ) asma, doenca do refluxo gastroesofagico, sinusite e tosse secundaria a drogas.
D( ) fibrose intersticial de pulmao, tuberculose e polipose de cordas vocais.

E( ) tuberculose, tosse alérgica e tosse secundaria a drogas.
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26) Em relacéo ao caso anterior, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Radiografia normal de toérax exclui as causas pulmonares de tosse.

B( ) Espirometria normal sem resposta ao broncodilatador inalado exclui a possibilidade de asma.

C( ) Endoscopia digestiva alta normal exclui a presenga de doenga do refluxo gastroesofégico.
()

D( ) O achado de uma causa para a tosse ndo exclui a possibilidade de outras causas
associadas.

E( ) Endoscopia digestiva alta mostrando esofagite erodida é diagnéstica de doenga do
refluxo gastroesofégico como causa da tosse.

27) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Qual das condigbes abaixo pode causar aumento da capacidade de difusdo ao mondxido de
carbono (D.CO)?

A( ) Asma.

B( ) Sarcoidose.

C( ) Enfisema pulmonar.
D( ) Tumores pulmonares.
E( ) Anemia.

28) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Qual dos seguintes mecanismos abaixo descritos explica a falta de correlagdo entre beneficio
com o uso de broncodilatadores na DPOC e auséncia de resposta broncodilatadora na
espirometria?

A( ) Presenca de hiperinsuflacao pulmonar devido ao aumento crénico do trabalho diafragmatico.

B( ) Presenca de hiperinsuflagdo pulmonar devido ao aumento crénico da capacidade pulmonar
total e do volume residual.

C( ) Presenca de hiperinsuflagdao pulmonar devido ao aumento crénico dos espacos aéreos
devido ao enfisema.

D( ) Diminuigédo da relagdo ventilagdo/perfusdo determinada pelo enfisema pulmonar.
E( ) Aumento da responsividade das vias aéreas.

29) Assinale a alternativa que INDICA a interpretacdo mais adequada para os seguintes achados
obtidos de uma espirometria completa, de uma mulher branca com 60 anos de idade:
CVF = 1,90 Its (59% do previsto); VEF; = 1,0 It (34% do previsto); VEF, / CVF = 0,53.

A( ) Limitagdo grave ao fluxo de ar das vias aéreas associado a possivel disturbio ventilatorio
restritivo.

B( ) Possivel disturbio ventilatdrio restritivo.

C( ) Espirometria normal.

D( ) Distarbio ventilatério misto.

E( ) Limitagdo moderada ao fluxo de ar das vias aéreas.
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30) Assinale a alternativa que contempla a interpretagdo CORRETA dos dados gasométricos da
seguinte gasometria:
PaO, = 74 mmHg PaCO; = 22 mmHg

pH=7.18 HCO; =17 mEqg/L

A( ) Alcalose metabdlica parcialmente compensada.

B( ) Acidose respiratria descompensada.

C( ) Acidose metabolica associada a hiperventilagdo compensatoria.

D( ) Disturbio acidobasico-metabdlico misto (acidose e alcalose metabdlicas).
E( ) Alcalose respiratéria aguda.

31) Com relagéo ao derrame pleural tuberculoso, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) a positividade da cultura em meio de Léwestein-Jensen varia de 50% a 60% para o liquido
pleural.

B( ) a positividade da cultura em meio de Léwestein-densen do fragmento pleural obtido através
de bidpsia por agulha varia de 15% a 30%.

C( ) na populagdo com alta incidéncia de TB ou em paises onde a vacinacdo com BCG é
rotineira, a presenga de reacdo negativa ao teste tuberculinico exclui tuberculose como
causa de derrame pleural.

D( ) derrames pleurais bilaterais sdo comuns.
E( ) o rendimento da baciloscopia direta do liquido pleural € proximo de zero.

32) Assinale a alternativa que NAO representa contraindicacéo a biépsia pleural por agulha.

A( ) Uso de anticoagulantes.

B( ) Derrame pleural hemorragico.

C( ) Contagem de plaquetas inferior a 50.0000/mm?,
D( ) Tempo de sangramento alterado.

E( ) Disturbios da coagulagao.

33) Com relagao ao diagnéstico de tromboembolismo pulmonar (TEP), € CORRETO afirmar que:

A( ) em pacientes com alta probabilidade pré-teste de TEP, uma cintilografia pulmonar
perfusional de baixa probabilidade significa uma possibilidade de presenca de TEP de até
40%.

B( ) em pacientes com baixa probabilidade pré-teste de TEP, um teste negativo para D dimero
excui TEP.

C( ) em pacientes com alta probabilidade pré-teste de TEP e com angiotomografia pulmonar
normal, ndo ha necessidade de testes adicionais.

D( ) embora considerada padrdao ouro, a angiografia pulmonar € um exame invasivo com
elevadas morbidade e mortalidade.

E( ) ecografia de compresséo e/ou doppler sistema venoso profundo dos membros inferiores ndo
tem(tém) indicagdo em pacientes estaveis.
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34) Em relacado a tuberculose pulmonar, assinale a alternativa INCORRETA.

A( ) Radiografia de térax e teste tuberculinico devem ser feitos em todo contato de adulto com TB
pulmonar bacilifera, independentemente da idade.

B( ) O tratamento da infeccdo latente por Mycobacterium tuberculosis estd indicado para
individuos sem TB doencga, pertencentes a grupos de alto risco que tenham teste
tuberculinico positivo.

C( ) A vacinagao prévia com BCG deve ser levada em conta na interpretacdo do resultado do
teste tuberculinico apenas no primeiro ano apos sua aplicagéo.

D( ) O diagnéstico da TB em criangas, devido a sua caracteristica paucibacilar, deve ser
realizado através de critérios epidemiol6gicos, clinicos e radiolégicos.

E( ) H& indicagdo de quimioprofilaxia no recém-nascido filho de mae com TB pulmonar com
pesquisa de BAAR positiva no escarro.

35) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.

Homem previamente higido com 30 anos de idade consulta com histéria de tosse, escarro
hematico, febre e dispneia ha dois dias. Exame fisico mostra presenca de febre (39°C) e
taquipneia (28 movimentos respiratorios/min). Radiografia de tdérax mostra um infiltrado
alveolar no lobo médio. Qual o diagnéstico mais adequado?

A( ) Pneumonia estafilocécica.
B( ) Pneumonia pneumocécica.
C( ) Pneumonia atipica.

D( ) Pneumonia tuberculosa.
E( ) Pneumonia viral.

36) Em relacdo aos patégenos mais comumente encontrados em pneumonias comunitarias que
requerem internacao hospitalar (ndo em UTI), assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Streptococcus pneumoniae, Mycoplasma pneumoniae, Bacilos gram negativos, Chlamydia
pneumoniae, Staphilococcus aureus.

B( ) Streptococcus pneumoniae, Mycoplasma pneumoniae, Staphilococcus aureus, Chlamydia
pneumoniae, Legionella sp.

C( ) Streptococcus pneumoniae, Staphilococcus aureus, Mycoplasma pneumonie, Haemophilus
influenzae, Pseudomonas aeruginosa.

D( ) Streptococcus pneumoniae, Mycoplasma pneumoniae, Chlamydia pneumoniae, Virus
respiratorios, Haemophilus influenzae e Legionella sp.

E( ) Streptococcus pneumoniae, Mycoplasma pneumoniae, Haemophilus influenzae, Chlamydia
pneumoniae, bactérias anaerobicas.

37) Com relagao a sarcoidose, € CORRETO afirmar que:

A( ) resolugéo esponténea ocorre em 50% a 90% dos pacientes nos estadios | e Il da doenca.

B( ) exame oftalmolégico com lampada de fenda deve ser realizado apenas nos pacientes com
sintomas oculares para investigar uveite anterior uni ou bilateral.

C( ) aradiografia de térax é anormal em 50% dos casos de sarcoidose.

D( ) testes de funcao pulmonar sdo normais em metade dos pacientes portadores de sarcoidose
pulmonar em estadio I.

E( ) sarcoidose extrapulmonar pode estar presente com ou sem comprometimento pulmonar.
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38) Entre as opgdes abaixo, selecione a que NAO é contraindicacéo relativa para anticoagulagdo em
paciente com tromboembolismo pulmonar:

A( ) Sangramento ativo.

B( ) Gestacgao.

C( ) Policitemia vera.

D( ) Plaquetas em nimero inferior a 50.000/mm®.
E( ) Endocardite bacteriana.

39) Assinale a alternativa na qual a afirmativa sobre as recomendagdes das atuais diretrizes para
Tuberculose da Sociedade Brasileira de Pneumologia estd INCORRETA.

A( ) Pacientes com suspeita de TB pulmonar devem ter pelo menos duas amostras de escarro
coletadas para exame micobacteriolégico e, quando possivel, ao menos uma amostra
coletada pela manha.

B( ) Para fins de busca passiva ou de busca ativa de caso de TB pulmonar, considerar individuo
sintomatico respiratério como aquele com tosse = quatro semanas.

C( ) A vacinagao prévia com BCG deve ser levada em conta na interpretacdo do resultado do
teste tuberculinico nos 2 primeiros anos apds sua aplicagdo

D( ) Radiografia de térax e teste tuberculinico devem ser feitos em todo contato de adulto com TB
pulmonar bacilifera, independentemente da idade.

E( ) O tratamento da infeccdo latente por Mycobacterium tuberculosis estd indicado para
individuos sem TB doenga, pertencentes a grupos de alto risco que tenham teste
tuberculinico positivo.

40) Um homem de 65 anos € atendido na Emergéncia com um quadro de insuficiéncia
respiratéria, com taquipneia, sibilos e uso da musculatura acessoria. A gasometria arterial
colhida em ar ambiente mostra pH = 7.20 mmHg, PaCO, = 60 mmHg, PaO, = 52 mmHg.

A interpretagdo CORRETA deste resultado é:

( ) acidose metabdlica com hipoventilagdo alveolar.
( ) acidose respiratéria com hiperventilagao alveolar.

C( ) acidose metabdlica com hiperventilacdo alveolar.
( ) acidose respiratoria com hipoventilagao alveolar.
() hipoventilagédo alveolar.
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